

# “攻关成功的关键是支持青年人才挑大梁”

## ——上海金发博士后工作站驱动高新材料科技成果转化

新冠疫情的爆发初期,防疫用品需求激增,市面上口罩供不应求。这主要是因为有着口罩“心脏”之称的熔喷无纺布等上游原材料供应紧张。但有一家高分子新材料企业仅用10天就研发出熔喷布专用的聚丙烯材料,并迅速转产熔喷布,大大缓解了疫情的燃眉之急。这就是金发科技有限公司。

金发科技是如何在疫情严峻形势下迅速完成技术攻关?这家高新技术企业又是如何在科研创新之路上展翅翱翔的?其实,金发科技攻关成功的关键就是大力支持青年人才挑大梁、唱主角。而发挥博士后工作站的技术优势又是一个重要的环节。

近日,为了贯彻落实习近平总书记在中央人才工作会议上的讲话精神,更好地引导帮助高新技术材料企业从人才引育层面承接上海市乃至国家产业发展的战略高度,笔者随上海市人力资源和社会保障局专技处、市博管办工作人员,一同来到2021上海百强企业博士后科研工作站第三站——上海金发科技发展有限公司,与上海金发负责博士后管理工作领导与博士后人才进行了深入交流。

### 攻关成功凭借博士后工作站人才优势

熔喷布是为口罩带来病毒过滤作用的关键材料,堪称医用外科口罩和N95口罩的“心脏”。2020年疫情爆发伊始,金发科技在了解到熔喷布原材料市场供应严重不足时,立即启动内部应急管理机制,成立专门科研攻关小组,从材料研发到批量生产,仅用10天就完成了高分子医用防疫材料的整体解决方案。

这支研发团队核心人员中,不乏博士后科研站的博士后身影。今年刚出站的范聪成博士后正是其中之一。上海金发副总经理夏建盟在介绍熔喷布材料研发案例时提到:“在疫情之前,金发并没有涉及熔喷材料的相关业务。金发正是依靠着像博士后科研工作站等形成的人才聚集、技术积淀的优势,能够在非常短的时间内实现攻坚克难。”

“通过配方、工艺等方面的优化,金发科技研制的熔喷专用聚丙烯材料与市场上其他同类产品相比也更为稳定;产能也得到了大大提升,与之前相比提高了一倍。”夏建盟副总经理提及技术成果难掩自豪之情。

据了解,上海金发去年单面向上海地区的医用口罩生产就提供了3万吨熔喷布原料,为缓解市场防疫材料的短缺作出了巨大贡献,充分发挥了科研助力疫情防控的积极作用,并荣获上海市科技企业联合会颁布的“爱心奖”抗疫表彰。

### 充分调动高校学术智力与科研资源

作为2021年上海百强企业中唯一一家民营企业博士后科研工作站,上海金发于2010年8月就成立了博士后科研工作站。在谈及设立博士后科研工作站的初衷时,夏经理明确指出一是为了



吸纳和培养高层次人才,二就是为了解决企业技术上的难题。成立11年有余,科研工作站培养的博士后人才屡屡在核心项目技术攻关的关键阶段起到力挽狂澜的作用。

孙刚博士,现任上海金发科技基础研究技术经理。他主持成立了“孙刚车用聚烯烃材料专家工作室”,从研发、生产、品质、颜色等公司关键岗位抽调技术骨干,攻克了众多新材料行业核心技术。2018年上海大众的项目中,他重点突破汽车内饰材料大气暴晒技术,助力金发作为5家国产材料厂商中唯一一家通过了2年亚利桑那整车暴晒的测试,打破了国际巨头巴塞尔在该技术领域的垄断地位。在同期竞争的国内材料厂商3个月内20次的测试皆以失败告终,难以突破低温高性爆破的难点的情况下,他一次展示即成功拿下汽车硬塑仪表盘低温爆破技术,争取到了大众汽车仪表板的国产化。

孙刚分享道,自己在项目前期都会大量阅读英文文献以及专著,在一次次关键问题攻关过程中,高校流动站导师的技术指导在理论攻关层面给予了非常大的帮助。同时,高校院所的实验室资源也为科研项目提供了极大的便利。

上海金发科技创新中心主任袁绍彦与我们介绍说,除了以博士后工作站为契机,充分调动高校学术智力与研究资源,帮助解决创新成果转化的最后一公里攻关之外,上海金发还积极与各大高校一同申报科研项目,加强更前端的合作。例如,在站博士后陈桂吉博士在导师上海交通大学化学化工学院张勇教授的指导下开展的课题《聚丙烯材料的线性膨胀系数研究》,叶士兵博士与复旦大学高分子科学系导师冯嘉春教授合作的课题《纳米材料对二乙基次磷酸铝阻燃尼龙协效作用的研究》等。

上海金发作为全球塑料改性行业应用覆盖面最广、华东地区规模最大的改性塑料新材料企业,每年投入大量资金用于科技



研发活动,不断根据市场需求,开发具有领先水平的先进高分子新材料。公司累计申请专利1352件(含联合申请),其中发明专利超过82.9%。制订修订多项国际、国家、行业、团体标准,技术达到国际先进水平。

工作站作为产学研相结合、增强企业自主创新能力的有效载体,将进一步激发上海金发科技创新、大力推动高新技术产业,力争在全球经济和产业秩序重塑过程中把握先机,引领改性塑料新材料新一轮的创新与应用发展。



## 这名“00后”有件头等大事,那便是练好“头等大事”(下)

韩硕是个“00后”,在义务教育阶段结束后,他为自己选择了一条技能之路,来到上海市商业学校进修美容美发专业。2020年毕业后,韩硕进入了美发馆工作,并在店长的推荐下参加了乡村振兴职业技能大赛,摘得了美发师项目(职工组)的铜牌。

### (续接上期)

### 高压下的突破是精通技能的必由之路

此次乡村振兴职业技能大赛美发师项目(职工组)共有三个模块:女式修剪、男士古典和女式盘发。韩硕在赛前尤其注重男士古典的训练,所以这一模块完成度较好。女式修剪差强人意,剪出来的发型不够灵动。女式盘发则惊险刺激,“差点以为没法完成,要凉了!”

“比赛就是给你一张图片,让你尽力去还原那张图片的发型。”限时两个半小时的女式盘发模块难度很高,需要选手染发、吹干后再盘发。韩硕回忆比赛时的情景,仍旧觉得十分紧张。

当时,他在染发环节耗费了不少时间,洗头时就已经匆匆忙忙,吹头发时还发现吹风机功率比训练时用到的要小,吹了半天都没吹干。一抬眼看时间,只剩下40分钟了。他心里顿时有点慌,“平常训练盘发至

### 把政策重心放在青年科技人才上

习近平总书记在中央人才工作会议上强调,要打造大批一流科技领军人才和创新团队,发挥国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业的国家队作用,围绕国家重点领域、重点产业,组织产学研协同攻关。要优化领军人才发现机制和项目团队遴选机制,对领军人才实行人才梯队配套、科研条件配套、管理机制配套的特殊政策。要造就规模宏大的青年科技人才队伍,把培育国家战略人才力量的政策重心放在青年科技人才上,支持青年人才挑大梁、当主角。

今年7月上海市四部委联合印发上海新材料产业发展的规划——《夯实基础 推动本市先进材料产业高质量发展三年行动计划(2021—2023年)》,指出未来三年上海要疏通新材料“研试产用”链条。建设高质量人才队伍是其中落实保障措施的重要一环。

材料工业是国民经济的基础产业,具有举足轻重的地位。新材料是材料产业发展的先导,是重要的战略性新兴产业。市专技处、市博管办工作人员指出,为引

进培育高技能人才,上海市已出台并不断优化一系列计划和配套方案,例如“超级博士后”激励计划。面向符合条件的高水平技术人才,上海还会给予相应的教育、医疗、住房等方面的优惠政策,着力加快完善人才服务体系,以进一步激发人才创新活力。

就上海金发现有博士后工作站以招收在职博士后进站为主的招收方案,市专技处、市博管办工作人员在了解制造业企业对科技成果应用与落地的迫切需求后,指出博士毕业生进站的优秀,其可塑性与创新思维强,背后拥有的学术资源与导师资源对于企业所需的创新成果产业化有极大的助推作用。要鼓励上海金发在接下的博士站招收工作中加大引入更多年轻的科技人才,充分激发企业创新活力。

夏经理感谢上海市对上海金发科技的关怀和支持,表示“金发攻关成功的关键是支持青年人才挑大梁”。企业接下来也会积极创新攻关和深度参与长三角一体化示范区产业发展。同时,也希望更多高层次人才能够投身实业,为制造业带来新鲜血液。

(文字:吴宇)

少需要50分钟,我看到时间顿时觉得要‘出事’了,公司里的同事和老板都对我抱了很高的期望,他们给了我这个难得的参赛机会,并且将自己的经验倾囊相授,要是没有完成,都没什么脸面见他们了……”

人在面临高压时会有两种极端反应,一种会完全瘫痪,另一种则会被激发潜能,韩硕就是第二种。虽然时间十分紧张,但他很快集中思想,在心里盘算着如何在规定时间内完成:缩短每个操作需要的时间就可以做到!他深吸一口气,手上的动作顿时加快了速度,平常训练形成的机械反应在比赛中如行云流水一般呈现。注意力高度集中,他甚至忘却了时间不够这回事,焦虑感全然抛

在脑后。30分钟!他把平常一个小时的操作硬生生缩短了一半,而且效果斐然!“剩下的10分钟我还能打理一下造型,当时也觉得挺不

可思议的,毕竟吹头发时手还在抖呢。”

经历了这次比赛,韩硕多了以往比赛不曾获得的体验——高压下的临场反应。所幸,他突破了自我,更进一步地夯实了技能基础。

“我也要像我老板一样,在行业里成为一位有影响力的人物。”韩硕坦言,参加了各种技能比赛后,他愈加感受到技能带给人的力量。他期望如公司里的前辈一样,做一名纯粹的手艺人,做好美发技术的传承和创新。“我很幸运,能够找到自己的长处和优点,并且能够把兴趣作为职业追求,这也让我更有激情,有信心,在技术的道路上,走出我自己的道路和方向。”

